承双司发【2017】24号

双桥区司法局

印发《关于在全局开展“不作为、乱作为、
慢作为”问题专项清理工作》的通知
机关各股室：

　　现将《关于在全局开展“不作为、乱作为、慢作为”问题专项清理工作实施方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
　　 

                               双桥区司法局

                              2017年6月15日   

双桥区司法局 

“不作为、乱作为、慢作为”问题专项
清理工作实施方案

按照区“一问责八清理”专项行动安排部署，就开展“不作为、乱作为、慢作为”问题专项清理工作，制定本方案。

1、 总体要求
深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国
理政新理念新思想新战略，坚持党要管党、从严治党，依法履职，履职尽责，惩教结合、注重实效的原则，坚持问题导向，聚焦优化政生态环境、自然生态环境、市场营商环境“三个环境”建设，精准深挖细查“不作为、乱作为、慢作为”方面存在的突出问题、全面促进广大党员干部“四个意识”明显增强，办事效率明显提高，重点难点工作明显突破，人民群众和市场主体明显受益，大力营造风清气正、担当实干的浓厚氛围，扎实推进中央和省、市、区重大决策部署落实，为加快建设“活力之城、幸福双桥”提供坚强的政治保证。

2、 主要任务

主要任务：全面清理和纠正“不作为、乱作为、慢作为”
问题，促进全系统干部讲政治守纪律、强担当转作风、优服务提效能。
（一）围绕优化营商环境开展专项行动。

开展以优化营商环境为主题的大讨论，集中查找司法行政服务保障营商环境方面存在的突出问题，集中查找法律服务跟进政策落实和企业经营环境等方面存在的服务缺失、服务不到位、质量不高等突出问题，在优化营商环境中彰显职能、展示作为，通过用好“一个平台”，开展“四个专项行动”，积极营造良好的法治氛围和稳定环境。

用好“一个平台”：充分发挥线上线下公共法律服务平台的功能优势，在线下，抓好公共法律服务中心的规范建设和作用发挥，合理功能布局，提升服务标准；在线上，进一步健全“冀法通” 公共法律服务平台功能，建立云上律师、在线调解室等网上法律服务大厅，让群众少跑腿、多办事，真正做到便民利民。

开展“四个专项行动”：1、开展“法律服务防风险、精准对接促发展”专项行动。统筹整合司法行政资源，跟进京津协同发展，产业转型升级等重点领域，跟进各地招商引资的重点企业、重点项目和区政府确定的重点“改制企业”、“僵户企业”，围绕征地拆迁、职工安置、资产处置、债务化解等方面，建立由司法行政干部、法律服务人员和人民调解员参加的“三对—”帮扶团队，量身订制法律服务方案，为各类市场主体提供优质高效法律服务。2、开展以优化营商环境为主题的法治宣传教育专项行动。充分发挥法治宣传教育领导小组办公室职能，深入实施“七五”普法规划，积极推行“谁执法谁普法”普法责任制，组建法律服务团队、联合企业主管部门，重点围绕工业园区建设、招商引资、利企惠民政策，聚焦突出问题，深入宣传相关法律法规，开展“法律进企业、进园区”活动，加强企业法治文化建设，促进各类市场主体依法规范诚信经营。3、开展涉企矛盾纠纷集中排查专项行动。主动适应新形势新任务，紧紧围绕产业转型升级和供给侧改革，统筹整合律师、公证、人民调解、村（居）法律顾问等资源力量，聚焦劳资、环保等重点领域，全面排查企业与职工、周边群众之间的矛盾纠纷，做好矛盾纠纷的源头防控、多元化解工作。4、开展监管和信访安全集中整治行动。持续进行安全隐患大排查，加强对罪犯和社区服刑人员的教育管理；加强对重点信访案件，重点人员的管理，严格落实系统内信访稳控和化解责任，扎实做好全国两会、党的十九大等重大安保任务，确保不发生影响社会稳定的问题。

（二）对不作为、乱作为、慢作为问题进行专项清理。

当前的司法行政工作中存在工作执行力不强、有畏难情绪、工作标准不高、精力分散等问题，导致工作落实不力影响发展，新常态下，法治精神和法治理念越来越发挥重要作用，对司法行政工作提出更高的要求和标准，要以专项行动为契机，全面清理和纠正懒政怠政、不作为、不在状态问题，促进全局干部精神面貌明显改观、担当意识明显增强、服务效能明显提高，坚持干事创业，适应新常态。重点要解决四个方面问题：
(1)懒政怠政问题。着力解决不愿意、不认真做事；工作拖拉，敷衍塞责；拈轻怕重，推诿扯皮；不思进取，得过且过；长期打不开工作局面，分管领域或本职工作始终处于落后状态等问题。

  (2)不作为问题。着力解决不履行或不正确履行职责；对上级决策部署贯彻落实大而化之；工作失管失察；遇到困难绕道走，碰到问题不担当；漠视群众切身利益，态度简单粗暴等问题。

  (3)不在状态问题。着力解决精神萎靡，不想干事；脱离实际，盲目干事；精力分散，不务正业；对岗位职责和任务要求不明；深入基层摆样子，联系群众走过场；纪律涣散，不守规章等问题。

  (4)不敢担当问题。着力解决工作畏首畏尾、瞻前顾后，不敢动真碰硬，办事效率低下拖拉；对职责范围内的事项不敢果断决策、拖延懈怠；在急难险重任务面前不服从组织调遣、畏缩不前、偷奸耍滑、临阵脱逃等问题。
三、时间步骤
根据《双桥区“一问责八清理”专项行动实施方案》要求，“不不为、乱作为、慢作为”问题清理工作自2017年5月开始，至2017年11月底结束，共分制定方案、动员部署，全面清理、自查自纠，集中整改、解决问题，完善制度、总结提高4个阶段。
（一）制定方案、动员部署阶段（2017年5月）。

统一思想、高度重视。召开局党组会，对实施方案进行

集体研究，真正做到能够发现问题、解决问题，确保清理工作针对性强、可操作性强。召开全局动员会，对专项行动作出具体安排部署，组织广大党员干部结合“两学一做”学习教育和“转作风、优环境、发展”等活动，认真学习中央和省、市、 区有关文件精神，深刻领会活动的重大意义和目标任务。
（二）集中清理、自查自纠阶段（2017年5月—6月）

广泛征求意见，要采取网上周查、问卷调查、召开座谈会、实地走访、体验式暗访等方式，广泛征求工作联系单位、服务对象的意见；对管理范围内需要清理的事项进行全面排查，对清理出来的题，发现一件、登记一件、整改一件、销号一件，对能够整改要立行立改，对一时难以整改的要制定整改计划。
（三）集中整改、解决问题阶段（2017年7月—9月）。

按照区委统一部署和我局专项行动方案具体要求，坚持问题导向，采取自查自纠、立行立改、严格追责等措施，集中开展清理整治工作。专项行动领导小组办公室加强督导检查，对具体问题强化监督执纪问责。

（四）完善制度、总结提高阶段（2017年10月—11月）。

针对清理中发现的问题，及时深化改革、完善制度，巩
固清理成果，健全长效机制。同时对专项行动进行总结，梳理归纳经验做法。

  四、保障措施

“不作为、乱作为、慢作为”问题专项清理活动，是深入推进全局 “转优促”活动和进一步优化“三个环境”的重要举措，也是一项非常重要的政治任务，时间紧、任务重，政策性强、敏感度高，意义重大。因此，我局要坚持以上率下，切实把纪律挺在前、把问题解决掉、把制度建起来，统筹抓好各阶段重点工作任务的落实。

  （一）加强领导，严格问责。领导干部要牢固树立不解决问题是失职、解决不到位就是渎职的意识，敢抓敢管、真抓真管、严抓严管。党组主要负责同志是第一责任人，要做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要案件亲自督办，确保各项要求不折不扣落实。

  （二）明确分工，有效配合。专项行动领导小组要建立起分工明确、配合有力的工作运行机制，逐项明确清理任务、进度安排、责任领导、责任股室、责任人员，建立工作台帐，对进展情况、发现的问题、整改情况及时进行汇总。
   （三）分类处置，讲求实效。对马上能解决的问题，要立行立改，尽快见效；对需要一定时间解决的问题，要明确目标，严格时限；对需要长期解决的问题，要完善机制，持续整改。要综合运用批评教育、组织处理、纪律处分等多种方式解决问题，对于比较严重的典型问题，要依纪依法严肃处理。
（四）健全机制，强化执行。围绕突出问题，深入推进体制机制改革，用制度巩固清理成果。同时，要不断提高制度执行力，严禁搞形式、走过场、虚以应付、弄虚作假，要强化责任追究，坚持执行制度没有例外、违反制度严惩不贷，让制度成为硬杠杆、“铁笼子”，确保专项行动取得实实在在的效果。
                              承德市双桥区司法局

                               2017年5月27日

双桥区司法局
“不作为、乱作为、慢作为”问题专项清理工作领导小组成员名单
组  长：潘海燕    局 长
副组长：朱彦君    副局长
郭  军    副局长
具体分管领导：高丽华    政治部主任
组  员：李  鎵    法宣中心主任
张蓝方    法援中心主任
吉  颖    办公室主任
孙  雪    基层股股长

苏鑫淼    科 员
杨  薇    科 员
专项清理工作领导小组下设办公室，办公室设在局办公室，负责精神传达，材料撰写，宣传发动，组织推进等工作。办公室电话：0314-2038148。联络员：吉颖，邮箱sqqsf@126.com。
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