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双桥区行政审批局
2023年依法治区和法治政府建设工作总结

今年以来，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面学习宣传贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记视察承德重要讲话指示精神，坚持党的全面领导，协调推进依法治区、依法行政、优化营商环境等法治建设，为审批工作提供坚实的法治保障，现将2023年工作情况汇报如下：
一、推进法治建设的主要举措和成效
（一）提高政治站位，强化组织领导。落实主要负责人切实履行推进法治政府建设第一责任人职责，加强法治政府建设的组织领导，将法治政府建设摆在工作全局的重要位置，加大法治政府建设工作推进力度，将法治政府建设摆在工作的重要位置，建立健全法治建设工作领导机制，全面做好我局法治政府建设工作。
（二）加强法治学习，夯实法治基础。贯彻落实《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》，《双桥区2023年依法行政工作要点》要求，充分认识党的领导是推进全面依法治国的根本保证，统筹抓好广大党员、干部对习近平法治思想的系统
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学习和教育培训，营造浓厚学法氛围，今年以来全局组织开展全体工作人员学法用法培训会议共计6次，邀请北京市雨仁（承德）律师事务所周耀川律师开展《中华人民共和国行政许可法》培训工作1次，针对《中华人民共和国行政复议法》、《中华人民共和国市场主体登记管理条例》、《企业名称登记管理条例》等一系列法律法规进行系统培训讲解，组织区直相关部门、各镇街进行相关业务培训二十余次，旁听区法院庭审1次。
（三）坚持宣传教育，提升法治意识。开展“法治为民办实事”活动，我局到河北紫御国际假日酒店有限公司开展普法交流活动，实地了解企业的法律需求，为企业提供法治体检服务，优化法治化营商环境，提高企业依法经营水平，助力企业高质量健康发展，努力使尊法、学法、守法、用法在全社会蔚然成风。
（四）充实执法力量，规范执法队伍。加强对行政执法人员的管理，提高行政执法人员的法律素养和执法水平，按时完成2023年度执法证考试和换领行政执法证证件工作，此次换领执法证件应考62人，全部合格。结合我局实际情况，严把执法队伍准入关，在符合申领执法证要求的前提下，增设行政执法辅助人员3人，保证我局执法力量。
（五）推进依法行政，规范各项权力运行。一是编制标准化事项清单。按照政务服务事项分类标准编制《双桥区政务服务事项通用目录（2023年版）》《双桥区行政许可事项通用目录（2023年版）》《双桥区进驻政务服务大厅事项清单（2023年版）》等清单，二是建章立制。建立健全“一次性告知”“容缺受理”“首问负责”行政执法“三项制度”“承诺制改革”“审批服务准入限制和隐形门槛”等工作制度，深入实施“帮办代办”“延时服务”“预约服务”等政务服务基本制度，坚持高效率惠民生，聚焦高频率政务服务事项，减少跑动80%，节省时间75%，累计收到电话咨询一万三千余次，惠及企业和群众7万余次。三是深化审批制度改革。梳理编制了双桥区“马上办、网上办、就近办、一次办、自助办”审批服务事项目录，督促区有关部门对照区级“五办”审批服务事项目录，推进审批服务事项标准化建设，按照“应上尽上，全程在线”原则，进一步梳理优化本部门审批服务事项流程、精简办事环节、压减办事材料、缩短办理时限，扩大“网上办”事项比例。
（六）优化营商环境，完善服务事项办事指南
按照营商环境环境考核指标要求，完善全区政务服务事项办事指南，政策的法规股对平台中所有事项进行了抽查，督导各部门及时整改问题，按照“一事一指南”确保服务指南准确性和线上线下发布信息一致性。
二、亮点工作
（一）全面推行“一件事一次办”改革。一是为统筹推进全区“一件事一次办”改革工作，我区成立了双桥区“一件事一次办”改革协调领导小组和工作专班，明确了各项改革套餐的牵头部门和责任部门，加强了部门之间的协调联动。二是为推进全区涉及的11项（由于我区无不动产交易相关职能，故2项套餐不涉及）改革套餐顺利落地，各牵头部门制订了专项工作落实方案，设置了“一件事一次办”窗口，并编制了办事指南和一次告知书配置在各窗口，同时加强了窗口人员的业务培训，确保能流畅解答群众问题。截至目前，全区累计办理11项“一件事一次办”改革套餐1332个。
（二）审批权限向镇街一级再延伸。为进一步加强和规范基层审批服务体系建设，打通服务群众“最后一公里”，全区分两批次下放镇街政务服务事项89项（后续依照上级文件要求取消3项），组织开展集中培训学习2次，同时建立长期培训指导机制，分批次对镇街实行集中实操教学，目前86项政务服务事项已在镇街全面开展工作。
（三）全面提升服务效能。一是创新服务模式，设置“管家、保姆式”服务团队，提供全程“领办、帮办、代办”，改被动服务为主动服务，目前纳入“管家保姆式”服务事项27项，累计提供服务1800余人次，做到即时办结，减少了企业群众等待时间。二是依托一体化政务服务平台推进政务服务事项全流程网办，并多渠道引导企业群众通过“冀时办”APP自助申报，实现政务服务“网上办”、“掌上办”，提升服务效能。
（四）依托“互联网+政务服务”平台、推行“一网通办”。
一是制定双桥区《政务服务“掌上办”提升工程工作方案》，稳步推进掌上办、“冀时办”，不断完善“互联网+政务服务”工作，截至目前全流程网办率达100%。二是加强电子证照数据归集。持续更新电子证照库证照模板，依据《河北省电子证照数据归集责任清单》归集电子证照21762个。三是助推政务数据共享。依托河北省政务数据资源目录管理系统，，按照“应编尽编”原则积极牵头区直24个相关部门完成962项目录编制工作，实现政务数据“按需共享、统一流转、随时调用”，截至目前，双桥区政务数据目录编制率达100%。四是积极与区直各部门沟通协调，设置完成5个政务数据共享应用场景，完成既定目标任务。五是积极推广审管互动平台的应用。促进各区直部门加强一体化平台的使用，增设账号64个，按照“谁审批谁负责，谁主管谁监管”原则，增强监管部门和审批部门数据共享，完成审管互动平台应用。
三、2024年工作计划
在继续抓好各项基础工作同时，依据考核情况提前做好年度计划，一是制定局机关年度学法计划。加强与业务科室的联动，有针对性的组织所有工作人员参加法律知识的培训，保障我局执法力量，提高工作人员的行政执法素养。二是加大创新改革举措。持续扩大改革范围，全面推进“主题办”、“集成并联式审批”、“套餐式”办理，将更多便民惠企政职能向基层延伸，三是继续加大政务服务事项标准化力度。认真梳理各事项要素，确保线上能办的线下也能办，丰富网上办事引导、提供更加简单便捷、好办易办的服务体验。四是继续拓展双桥区政务服务事项全流程网办深度和范围，保质保量完成政务数据共享工作，巩固“掌上办”提升工程工作成果，提高企业和群众知晓度，全方位多角度树立良好法治政府形象，提升审批服务法治化水平。
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